



月湖与浙东学术

方同义

方同义，宁波大学教授，国际中国哲学学会、国际儒学联合会会员，主要从事中国哲学、中西比较哲学、浙东学术的教学和研究。出版学术著作9种，发表学术论文100余篇。



月湖已有一千多年的历史，是宁波人的母亲湖，它孕育了浙东学术，堪称“浙东学术的摇篮”。

月湖风光秀丽，也是人文荟萃的渊薮，积淀很深，品位很高，全祖望誉之为“东南邹鲁”。

为什么说月湖是浙东学术的摇篮呢？因为，月湖是一个城内之湖，它景色秀美，水上交通便捷，于是在历史上吸引了一代代的官宦世族、文人学士到此定居；与此同时，文化教育在月湖周围随之兴起，书院、诗社、藏书楼纷纷设立，学业授受、学问讨论、学人雅集、吟诗作画等文化活动此起彼伏，儒家文化、佛教文化、辞章文化、藏书文化争奇斗妍；如此，在月湖周围不算大的范围之内，形成有利于学术创新和学术发展的极佳氛围，用现代语言来说，月湖造就了学术发生发展的多方面的条件，既有“硬件”，又有“软件”，这些条件，特别有利于学者的学术创新活动。因而，称月湖是“浙东学术的摇篮”是比较恰当的。

而且，“摇篮”一词既可以是动的，也可以是静的。“浙东学术”像一个婴儿那样有一个从无到有、从小到大的产生、形成、成长的过程，而月湖周围深厚的文化积淀，提供了其孕育成长的基本环境。不过，浙东学术这种以历史时间为主线的展开过程，是时起时落的，不可一概而论。自唐代以后，每一个特殊时期，其表现方式、活动人物和取得成就都是不一样的，需要加以具体分析。

位于柳汀岛上、陆殿桥下的贺秘监祠，是纪念大诗人贺知章的所在地。据说，贺知章曾隐居月湖。贺知章祖籍本为越州永兴即今萧山，他自号“四明狂客”，李白将其誉为“四明逸老”。四明者，宁波（明州）之山名也。贺知章是大名人，名人与月湖有关联，自然要好好做文章。于是，明州地方官于月湖建逸老堂以为纪念。现在月湖所存的“贺秘监祠”，为清同治四年（公元1865年）重修。这是月湖与贺知章这位诗人的一段佳话。

王安石于庆历二年（1042年）三月，考中进士，授淮南节度判官，之后调任鄞县任县令。王安石为人正直，执法严明，为甬地百姓做了不少有益的事。王安石任鄞县令期间，在月湖竹洲设县庠，大兴教育，聘任“庆历五先生”之一的楼郁先生为教席。王安石的这一举措和五先生的教学活动，是四明儒学教育大发展的起始点，也是具有独特风格的浙学产生形成的早期基础。

到南宋，朝廷南迁，建都临安，明州和越州成为京都的后院，于是月湖文化趋于鼎盛。在此期间，藏书楼、书院、诗社在月湖南北兴起，寺院、道观和庙宇亦在月湖周边出现，尤其是史氏等皇亲国戚贵族世家助力，对月湖文化的繁荣起了重要作用。

史氏家族居于今宝奎巷一带。史浩是一个热心儒学、富有文化素养的高官。当时朱学、陆学和永嘉之学的领袖人物，如朱熹、陆九渊、叶适都被他推荐，受朝廷聘用。史浩延请沈焕到竹洲之宅讲学，又请杨简到自己府第讲学。杨简在史氏家族的大力支持下，在四明讲学传播陆学达二十余年，培养一大批儒学人材，其本人的心学理论也取得了很高成就。在史浩的倡导下，月湖一地书院极盛，出了以杨简、舒

璘、沈焕、袁燮为代表的“四明学派”，当时的宁波成了陆学中心。

史蒙卿（1247—1306）是史氏家族的成员，他的学术转向，与宋理宗开始的奉朱学为正宗的时代潮流有关。史蒙卿传播朱学，为四明地区培养了不少朱学人才，其弟子中较有名的有程端礼、程端学兄弟二人。

与史蒙卿同时代的王应麟、黄震也倾向于理学和朱学。王应麟居住于今月湖附近的尚书街，是宋元间明州一位知识渊博的鸿儒和文献考据学大师。王应麟的学术得自金华学派吕祖谦学说之传，他“博洽多闻”、“不名一师”，其学将经史传记、诸子百家以至浮屠老氏之书融会贯通。

黄震是南宋后期著名的学者、浙东朱子学派——东发学派的创始人。黄震曾经在月湖附近短暂居住，后迁往宝幢山隐居。黄震学术虽以朱学为宗，但他为学博洽，精于经史，于经学、理学、史学多有建树。他的弟子杨维桢、陈桱等继续光大他的学说。

到了明清时期，月湖文化不及南宋在全国的地位，呈现一种在延续中扩展的趋势。与此同时，从整个宁波来看，却由于王阳明、黄宗羲的崛起，浙东学术引领全国学术之翘楚，走向新的高峰。

南宋时代，史氏家族在月湖文化的兴起发展中地位首屈一指，而明清时代，中小世家的作用越来越突出，月湖文化不再局限于十洲周边，其空间范围大大拓展。由于全国政治、经济格局的调整，以及宁波所属地域的经济发展和文化普及，如同南宋时期月湖成为全国某种文化学术中心（如陆学）那样的情况不再出现；但由于天一阁在月湖附近的落成和所发挥的作用，黄宗羲、全祖望等学术大家在月湖及宁波地区的活动，月湖在文化和学术上的地位仍不可小视。

四明士人官宦历来有藏书之爱好，北宋时期月湖周边有楼钥的“东楼”和史守之的“碧沚”。至南宋，四明为全国刻书中心之一，鄞、姚等地所刻尤多精品。清代，有黄宗羲的续抄堂、郑性的二老阁、黄澄量的五桂楼、卢址的抱经楼、徐时栋的水北阁等，皆是著名藏书楼，所藏之书汗牛充栋。近现代，有冯孟颀的伏跗室等。月湖边的天一阁藏书楼为明代范钦所建，被称之为中国现存最早的私家藏书楼。范钦本人所搜集的藏书达七万余卷，现藏古籍达30余万卷。可以想象，从1566年（明嘉靖四十五年）天一阁建成，至今已历400余年，其中经历了多少兵荒马乱，又有多少世态变迁，至今书楼巍然屹立，书籍保存完整，书香依旧。显然，没有对书籍——这种当时人类文化的主要载体深切的爱，没有最严格并且得到切实遵行的规则制度来保障，这些都是不可能做到的。

名满天下的天一阁与月湖相得益彰，在四明文化学术建设上亦发挥了重要作用。黄宗羲、万斯同、全祖望、钱大昕、阮元等人，皆曾登楼读书，涉猎广泛；清代编纂《四库全书》，于此获得大批珍本古籍。

黄宗羲是一个富有创新精神的大学者，他是余姚人，但他和好友万泰一起创立的甬上证人书院办得很成功，开创了全新的浙东史学学派。因此，他来往于余姚与宁波之间，也曾在月湖边的万氏住宅讲学。他的许多弟子如张汝翼、陈锡珥、陈汝

贤、张士坝、张士培、张锡锬、万斯大、万经等都居住于月湖附近。可以说，今天的月湖景区周围到处都留下了黄宗羲创立的清初浙东学派活动的遗迹。

全祖望出生于月湖的烟屿北，是清代中期著名史学家，他继承发扬了黄宗羲和万斯同的学术思想，是浙东学派的重要代表人物。读过全祖望的《鲇埼亭集》，以及他编撰的《续甬上耆旧诗》，你就可知道这位家境贫困的伟大学者对家乡、对月湖有一种无与伦比的温情和挚爱。《鲇埼亭集》很多篇章都是对家乡的一草一木、一祠一庙、一碑一亭乃至一个家族、一段史实的考证或奠念。全祖望有极高的天分和才情，却不遗余力地搜集家乡的遗闻佚事和先贤耆旧保留的诗文。关于月湖，他撰写了《贺公逸老堂碑铭》、《碧沚神龙庙碑铭》、《竹洲晏尚书庙碑》、《淳熙四先生祠堂碑阴文》、《竹洲三先生书院记》、《碧沚杨文远公书院记》、《吴丞相水则碑阴》、《水云亭记》、《真隐观洞天古迹记》、《重修众乐亭记》、《重修十洲阁记》、《嫩堂记》、《桃花堤记》、《鄞西湖十洲志》、《湖语》，等等。尤其是《湖语》，以两人问答的形式，将月湖的形成历史、湖水源流、胜地掌故、物产水利、历史人物一一道来，为月湖留下了极丰富的资料，也将他对月湖的一片深情倾注于文字。

到清末和民国时期，中国社会逐渐沦为半封建半殖民地社会，政府对月湖的保护疏浚自然无暇顾及，同时作为经营月湖的民间力量——世家大族也逐渐趋于式微。尽管月湖边上也新建了一些宅第——如银台第、蒋宅、卢宅、翁宅等，但月湖日益淤塞、湖床变浅、面积缩小的趋势没有改变，月湖景色大不如前。

不过，甬地一些忧国忧民、富有见识的爱国人士，他们在继承中国文明的同时，试图努力吸收先进的西方文化，救亡图存，使中国走上富强文明的现代化道路。这些努力在月湖文化的建设中也有明显的反映，其标志性事件就是辨志精舍的设立和月湖书院的新生。光绪五年（1879），宁波郡守宗源翰在竹洲开办辨志精舍，内设汉学、宋学、词章、史学、舆地、天算六斋。六斋中既包含中国传统文化，也有西方新学内容，虽然其中传统文化的影响还是很深，但毕竟开始接受了西方文化的东西，是走向近代化教育的第一步。光绪三十一年（1905），张美翔、陈训正等人将雪汀的原月湖书院，改为宁波师范学堂。民国元年（1912），在辨志精舍的原址上创立了县立女子师范学校。这样，月湖历史上曾经辉煌上千年的书院制度为近代性质的学校制度所替代，显然，这种改变同样也预示着宁波向近代社会的转型。

“清风拂月湖，书香飘千年”，月湖文化有悠久的历史，丰富的内涵，她孕育了宁波人的优秀人文精神。对月湖最爱也对月湖了解最深的大学者全祖望说：“湖水之静深，足以洗道心；湖水之澄洁，足以励清节；湖水之霏微，足以悟天机。”“道心”即道德理念，“清节”就是道德理念的实践，“天机”即时代变化的先机，“悟天机”可以说是开时代风气之先。多少年来，这种孕育于月湖的人文精神，一直影响着后人的价值取向。“宁波帮”的诚信经营、报效桑梓的理念，宁波老百姓的崇学向善和开放意识，无不显现着浙东文化的精髓。

摄影 胡龙召

投稿邮箱: ljz@cnnb.com.cn